

ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Проспект 25 октября, Аххаараста тел. № 257.

Подписная плата: на мес. без доставки 100 т. р. Единичные объявления по тарифу 5000 р. за стр. лет. на последн. странице. Паушляки и изменения принимаются беспроцентно. Подписка принимается в редакции Абхазии.

- Торжественное празднование двух великих годовщин — четырехлетия существования Красной армии и первой годовщины освобождения трудящихся Абхазии.
- Воспоминания участников и творцов победы Коммунизма в Абхазии.
- Соглашение между Англией и Францией о созыве Генуэзской конференции на 10 апреля.

Год тому назад КРАСНОЕ ЗНАМЯ МИРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ победоносно взвилось над горными вершинами АБХАЗИИ.

Возмущение РАБОЧИХ и КРЕСТЬЯН одним ударом положило конец царству предателей, носителей ложной демократии. Вперед! ВЕЛИКАЯ БОРЬБА. И В ЕДИНЕНИИ с трудящимися всего мира—ПОБЕДА.

ПЛАН ПРАЗДНОВАНИЯ

1-й годовщины установления Советской власти в Абхазии и Грузии, и 4-й годовщины Красной Армии.

Первый день—4 марта.

I. Парад войскам гарнизона г. Сухума и частей Особого Назначения с участием милиции, партийных и профессиональных организаций, совуездных и учащихся.

Примечание: Партийн. и профессиональные организации собираются у Совпрофа, а учащие и учащиеся у Наркомпроса к 10 часам утра, а оттуда в 11 ч. час. направляются на площадь Свободы и занимают отведенные им места.

II. В 12 часов дня ЦИК Абхазии, Президиум Горсовета с представителями Областкома, Совпрофа и Наркомаена принимают парад и делают смотр войскам, после чего оглашается постановление АБЦИК, объявляющее себя ШЕФОМ 2 КАВПОЛКА, Абхик ВРУЧАЕТ КРАСНОЕ ЗНАМЯ 2 КАВПОЛКУ в честь 4-й годовщины Красной Армии, после чего следуют приветствия и пожелания от Абхика, Областкома, Совпрофа, Наркомвоена и Комсомола.

III. После приветствий все войсковые части и организации проходят церемониальным маршем, строясь в резервном порядке и следуют по обычному плану шествия; останавливаются у памятника Свободы, где состоится летучий митинг, после митинга части и организации расходятся по домам.

IV. Детям будет устроено катанье на автомобилях и во 2-м Гостиатре спектакль.

Вечером—4 марта.

V. А) В 1-м Гостиатре: 1) Воспоминания о революции, движениях в Абхазии и о Красной Армии. 2) Спектакль—«ГОРОД В КОЛЬЦЕ»—С. К. Минина. Б) Во 2-м Гостиатре: 1) Интернациональный вечер концерт. 2) Спект.—«АБЛАСКИР»—эпос из абхазской жизни.

В) В кино-театре—«ТНАЧИ»—Гауптмана.

Дни 5 и 6 марта.

VI. Для частей гарнизона 5-го и 6-го марта в помещении Клуба 2-го Кавполка (в Военном Городке) вечера воспоминаний о Красной Армии, о 2-м Кавполке, об Отдельной Абхазской бригаде с постановкой революционных пьес и концертных отделений силами красноармейцев и артистов.

Комиссия по устройству празднования.

Единством трудящихся с Красной Армией мы побеждали и победили. Этим единством мы будем непобедимы и в грядущей борьбе с мировым капиталом.

НАШ ПРАЗДНИК.

Сегодня мы празднуем первую годовщину установления Советской власти в Абхазии.

Одна страница революционной истории перевернута. На ней окрашенными кровью рабочих и крестьян буквами написано: *Власть труда*.

День 4 марта 1921 года отбросил в вечность позорную историю власти изменников, лицемерных глашатаев «демократизма», «народной власти».

Рабочие и крестьяне Абхазии твердо, навеки усвоили истинный характер этих предательских формул. Они знают теперь, что власть народа—это господство эксплуататоров, это порабощение труда, это царство беспробудной тьмы для трудящихся; что только рабоче-крестьянская власть дает истинную свободу, что только Красное Знамя Коммунизма ведет по правильному пути в царство труда.

Год прошел. В тяжких лишениях, с подорванным хозяйством, под угрозой голода рабочих и крестьян Абхазии держит в своих руках это Красное Знамя. И держит твердо, ибо он знает, что не его только кровь алет, но и его только полотно, что борьбой многих десятков лет, трудящимися всего мира добыто оно—Красное Знамя Мировой Революции.

Он знает, что под могучим размахом Великого Знамени братскими узами спаялись народы многих стран, а если так, то не страшно и будущее—победа будет.

Сегодня праздник. Радостный праздник нашего единения с соседней братской Республикой трудящихся Грузии, нашей солидарности с великой освободительницей—Рабоче-Крестьянской Красной Армией.

Перед нами долгий путь строительства и еще большей упорной борьбы.

Многие народы еще стонут под гнетом буржуазии. Голод невообразимо гуляет по Волге, Украине, Кубани и уже докатился до Грузии и Армении.

В историю великой освободительной борьбы трудящихся придется вписать еще много ярких, блестящих, а порою и кровавых страниц.

Мы должны быть сильны, мы должны быть едины.

И тогда твердой поступью мы будем продолжать избранный нами путь с полным сознанием грядущей победы.

Да здравствует наше братское единение с трудящимися всего мира!

Да здравствует вооруженный передовой отряд мирового пролетариата—Красная Армия!

Да здравствует Мировая Советская Республика!

Праздник освобождения есть праздник единения с Рабоче-Крестьянской Красной Армией.

В Советской России.

Приветствие Коминтерна Красной армии.

МОСКВА. На заседании пленума исполкома Коминтерна принята резолюция о приветствии Красной армии Советскими по поводу четырехлетней годовщины ее.

Хозяйство.

ХАРЬКОВ. Укробнархоз решил срочно ликвидировать все свои главки и создать взамен бюро отдельных отраслей промышленности.

Организация средне-азиатско-каспийского торгового товарищества.

МОСКВА. Организовано средне-азиатско-каспийское торговое товарищество на паюх с целью развития торговых операций РСФСР со Средней Азией. Товарищество не будет вести торговых операций различными товарами, а будет брать на себя заготовки в Средней Азии.

Трест уральской горнозаводской промышленности.

ЕКАТЕРИНБУРГ. Намечена организация треста уральской горнозаводской промышленности, в состав которой войдут 23 округа.

Ткацкая фабрика работает.

СЕРПУХОВ. Новая ткацкая фабрика, не работавшая в течение трех лет, благодаря энергии и стараниям профессора текстильщика заработала полным ходом. В настоящее время работает 732 станка.

Повесной план.

ПЕТРОГРАД. В северо-западной области намечено к засеву 1 миллион 850 тысяч десятин—на 110 процентов больше посевных площадей прошлого года. В Петербургской губ. площадь посева будет доведена до 830 тысяч десятин, что на 74 тысячи десятин превышает площадь посева минувшего года. Площадь эта на 11% превышает площадь засева 17 года. Значительное увеличение посевных площадей намечено в Олонекской губ., где должно быть засеяно 830 тысяч десятин против 780 тысяч, засеянных в прошлом году. Особо важное значение придается также развитию огородничества и травосеянию. В Петроградской губ. площадь засева специальных культур решено увеличить на 100% по сравнению с прошлым годом. Под огороды отводится 25 тысяч десятин. В Псковской губ. площадь засева льна повышается на 40 тысяч десятин по сравнению с прошлым годом,—доходит до 60 тысяч десятин. Общая площадь засева льна в области исчислена в 108 тысяч десятин.

Отпуск соли.

МОСКВА, 28—29. В связи с отменой соляной монополии с завтрашнего дня вводится новый порядок отпуска соли. Соль будет отпускаться с мест добычи, исключительно через соляной синдикат (Соль), утвержденный постановлением президиума В. С. Н. Х. Провоз соли, пересылка по почте и торговля солью в связи с отменой соляной монополии значительно облегчатся. Соль в синдикате могут приобретать государственные учреждения, кооперативы и частные лица. Главной задачей текущего года синдикат ставит вывоз соли из пермского и баскунчакского районов, в связи с открывающейся наагацией. Запасы соли в этих районах имеются достаточные.

Борьба с голодом.

На 25-е февраля по всей Федерации заготовлено двести девять миллионов семьсот тысяч пудов хлебо-фуражных продуктов.

БОРЬБА С ГОЛОДОМ.

Зем. Кирреспублике.

МОСКВА. Наркомземом отпущено взаимозачетом Кирреспублике 2 миллиарда 700 миллионов рублей для заготовки семян.

Сбор в пользу голодающих. МОСКВА. По предварительным подсчетам валовой сбор лоттерей-аллегри в пользу голодающих достигает 9 миллиардов рублей.

Принятие детей.

СМОЛЕНСК. Губернией принято от Поволжья свыше 1800 детей. Большинство из них содержится за счет фронтной комиссии помощи.

Итальянский пролетариат русским голодающим.

ОДЕССА. Внешторгом получена телеграмма о выезде 23 февраля из Генуи в Одессу парохода с провозом пожертвованным итальянским пролетариатом русским голодающим.

Готовы к приему хлеба.

СИМФЕРОПОЛЬ. Подготовительные работы к приему американских грузов и пересылке на север идут успешно. Закачивается ремонт путей Феодосийского и Севастопольского портов.

Голод.

ПЕРМЬ. В Кунгурском уезде голодает свыше 20 тысяч человек. Процент смертности велик.

БАХМУТ. В Настинском уезде Донецкой губернии голод растет. В пищу идут древесные листья, дубовая кора, опилки и трава.

ЕКАТЕРИНБУРГ. В губернии насчитывается 100 голодающих волостей. Голодает 350 тысяч человек.

Церковные драгоценности голодающим.

МОСКВА. Согласно опубликованной инструкции о порядке изъятия церковных ценностей представители групп верующих имеют право вносить в протокол, составленный при изъятии, все свои замечания и возражения по поводу передачи в пользу голодающих предметов, без коих отправление богослужения является невозможным.

Никакой реализации ценностей на местах не производится. ЦК помог незамедлительно обратиться реализованные суммы на закупку продовольствия и семян голодающим. Губкомиссии по изъятию церковных драгоценностей ежемесячно публикуют подробный перечень ценностей, изъятых из местных храмов, молений и синагог с указанием названия последних.

Действия Татарской Республики.

КАЗАНЬ. Татсоюз открывает ряд пунктов в уездах и перебрасывает туда хлебо-продукты. Все лавки и кооперативы принимают в этой работе энергичное участие. Татарской Республики получено из Петрогубкомгола 3 вагона продовольствия, белья, обуви и 700 миллионов денег.

Голодающая Николаевщина.

НИКОЛАЕВ. 27-го февраля состоялась расширенная беспартийная рабоче-крестьянская, красноармейская и флотская конференция. С докладом о международном положении выступил тов. Феликс. Докладчик о голоде Кин обрисовал продовольственное положение губ. Продовольствие на исходе, в Николаеве его хватит до 15 марта, в Херсоне до 1 марта. В губернии голодает 567.265 чел., из них 206 т. детей. То, что собрал комитет, ничтожно, то, что дают облисполком, капла в море. Комитетом Опродкомгуба открывается детская столовая на 100 голодающих. Продмилиция постановила одновременно отчислить однодневных паек всех продуктов и ежемесячно 10% содержания.

Местными газетами поднята кампания об отдаче церковных ценностей на хлеб голодающим. В Красниколаеве Предгубисполкома Кин в специальной статье пишет: «Рабочие и крестьяне должны твердо сказать этим папистам, что народными церковными ценностями, приобретенными их средствами и трудами, должны распоряжаться только сами рабочие, красноармейцы и крестьяне. Рабочие и крестьяне, отдающие голодающим действительно последнюю рубашку, должны

и сумеют взять в церквах и монастырях не только никому не нужные подвески, сломленные венчики, но то действительно ценное, что спасет от смерти миллионы братьев, и тем самым покажут отцам духовным, как надо любить ближних не только на словах, а на деле». Аналогичная мысль высказана в резолюции рабочей и красноармейской конференции.

Корреспонденты из Елисаветградского уезда рисуют кошмарные картины усиливающегося голода в уезде.

На почве голода усилились кражи и грабежи. Озлобленное крестьянство сплошь и рядом применяет самосуды. Так было в Лозовском, где трупы убитых несколько дней валялись на улице. В Николаеве большинство грабежей раскрыто,—большая часть преступлений совершена на почве голода. В числе арестованных 65% которых не судившихся и не совершавших преступления.

К генуэзской конференции.

Соглашение премьеров.

БОРДО. В связи со свиданием Ллойд-Джорджа с Пуанкаре в Булонии опубликовано следующее официальное французское сообщение: «оба премьера пришли к полному соглашению». В ближайшие дни в Лондоне состоится съезд экспертов для обсуждения экономических вопросов. Итальянскому правительству будет предложено созвать Генуэзскую конференцию на 10-е апреля. Вопрос о признании Советского правительства будет обсуждаться в самом конце конференции. В вопросе о признании каждому правительству предлагается журналистам дать ему понять, что Пуанкаре теперь согласился с таким решением, что советские представители должны быть допущены в Геную без предварительного формального подчинения каким-либо условиям.

срок созыва конференции может быть установлен лишь после того, как высказается итальянское правительство.

РИГА. Ллойд-Джордж в беседе с английским журналистом дал ему понять, что Пуанкаре теперь согласился с таким решением, что советские представители должны быть допущены в Геную без предварительного формального подчинения каким-либо условиям.

Предложение Франции.

РИГА. По сообщению газет французское правительство обратилось к правительствам и государствам, вошедшим на территории бывшей Российской империи, с предложением уплаты Франции частью российского государственного долга.

Предложение Ллойд-Джорджа.

РИМ. Ллойд-Джордж намерен предложить Генуэзской конференции заключить между всеми европейскими правительствами десятилетний мирный договор, чтобы посвятить все силы мирной работе и экономическому возрождению Европы.

За красной чертой.

Международный рабочий фронт.

МОСКВА. В заключительном слове об едином рабочем фронте тов. Зиновьев, останавливаясь на вопросе о международной рабочей конференции, указывал, что о ней теперь заговорили не случайно. Необходимость созыва ее ускорена генуэзской конференцией. Последняя определит судьбу пролетариата в ближайшее время, речь идет о спасении пролетариата всех стран. Пролетариат испытывает естественное стремление в противовес буржуазии созвать международную конференцию пролетариата.

Мы не боимся на ней подвергнуть обсуждению основные вопросы рабочего движения. Мы поставим на повестку самые насущные и важные повседневные требования пролетариата и заставим вождя второго и 2 1/2 Интернационалов высказаться по этому поводу и ответить: хотят ли они действительно серьезно бороться за них.

Мы заставим социал-демократов дать вельс, неплата которого, благодаря прихотливости их к буржуазии, покажет действительно лицо их массы. Нам достаточно иметь за собой большинство авангарда, нам нужно иметь большинство для него пролетариата. Для того, чтобы завоевать эти массы, нужно, чтобы они приобрели собственный политический опыт. Наша сила заключается в том, что мы обладаем правильной теорией Маркса, которая является залогом успеха. Нам надо суметь только правильно с этим обращаться. Мы выбрали наиболее

верный путь собирания масс вокруг знамени коммунизма. Условия для нас создаются благоприятные. Мы должны их полностью использовать. Этим путем мы скоро добьемся образования сильных коммунистических партий во всех странах. Этим уже будет сделана добрая половина работ пролетарской революции.

Образование нового министерства.

БОРДО. В Риме образовалось новое министерство.

Промышленный кризис.

ЛОНДОН. Англия опять стоит пред угрозой промышленного кризиса в связи с объявлением локаута предпринимателей машино-строительных заводов.

Польша орудует.

ПАРИЖ. По сведениям германских политических кругов, Польша, Финляндия и прибалтийские государства ведут переговоры о заключении соглашения между ними и государствами Центральной Европы. Руководящая роль в переговорах принадлежит Варшаве.

Коммунистическое рабочее движение растет.

МОСКВА. Газета «Правда» пишет: «Коммунистическое рабочее движение растет во всем мире, это доказывают отчеты съезжавшихся делегатов Исполкома Коминтерна. Тактика единого фронта усиливается».

По Советскому Закавказью.

Третий день Всегрузинского Съезда Советов.

ТИФЛИС. Заслушаны доклады тов. Орахелашвили о федерации Закавказских республик и тов. Ермакшвили о деятельности Наркомпрода. По первому докладу Съездом принята обширная резолюция, по второму докладу начались прения, продолжение которых перенесено на вечернее заседание. В своем заключительном слове на вечернем заседании тов. Ермакшвили дал исчерпывающее объяснение оппонентам. Затем были оглашены тезисы, принятые полностью. На том же

заседании заслушан доклад о деятельности СНХ, сделанный тов. Торшелдзе. Прения по докладу были перенесены на утреннее заседание 28-го февраля, продолжались долго и носили весьма оживленный характер; в заключение была принята резолюция, одобряющая тезисы доклада. В конце заседания был заслушан доклад Наркомфина тов. Сванидзе. Прения отложены на утреннее заседание 1-го марта.

Первым Всегрузинским Съездом Советов продолжают получаться многочисленные приветственные телеграммы



4 МАРТА.

Настал желанный день свободы,
 Луч солнца засиял из тьмы,
 И в гимне радостном народа
 Сбылись заветные мечты.

Сегодня год, как Красный флаг
 Реет в Абхазии свободно,
 Ковавший цепи гнета враг
 Во прах повержен всенародно.

Проснулся гор Кавказа сын,
 Встряхнул могучими плечами
 И полный злости меньшевик
 С Антантой скрылся за морями.

Бежал с позором подлый сброд,
 Во след ему неслись проклятья.
 Он знал, что славных гор народ
 С Россией был и будут братья.

Кавказ воспрянул, он могуч,
 Свобода в нем живет всегда.
 Он не боится черных туч,—
 Над ним ведь «Красная звезда».

Х. У. и В. Л.

ЛЕГЕНДЫ И БЫЛИ.

Боги владели огнем, а страшная, непроглядная, гнетущая тьма давила людей. Владыки мира не желали осветить и согреть страдающее человечество. В непрозрачной тьме ползали люди, горе и муки терзали их.

Но сильно бились сердца людей. Но не умирали в них стремления к свету, знаниям, счастью.

И дерзнул Прометей. Видя страдания людей, он похитил огонь у богов. Проснулось обездоленное человечество. Запылали очаги, костры. Свет проник во все долины, ущелья, осветил ярким пламенем горы.

Боги узнали о смелом поступке. Разгневанные, схватили похитителя.

И старый Зевс, отец владык, приказал наказать Прометея.

Гефест тяжелыми и крепкими цепями и большими гвоздями приковал смелого борца к голой скале гор Кавказа.

И ежедневно, в час, когда лучи солнца золотили волны моря, к скале прилетал орел. Крепким клювом и острыми когтями рвал он на части тело страдальца. А когда падала ночная тень на вершину гор—улетал орел. Так мучили боги первого борца за социальное счастье людей.

Целых тысячу лет мореплаватели, проезжая вдоль Кавказского берега, слышали стоны страдальца. И там дели вдали скалу. И знали, что там стоит мучимый за них, за их благо.

Но появился на помощь скованному Прометею Геркулес и освободил его.

Детям первого мученика за социальное счастье человечества были абхазцы.

И, сидя у костров в угрюмой тиши родных ущелий, рассказывали старики сыновьям и внукам чудную легенду о первом борце Человечества. Плавно лились рассказы седых стариков под грозную музыку бурно ревущих и стонущих вод горных рек. Молча вникали им и великаны со снежными шапками на высоком челе.

И вся страна от мала до велика была проникнута несомненным духом и древними заветами социальной борьбы. Казалось, что это сознание пропало людей до мозга костей. И не только людей, но и всю их страну, все их горы и реки, все их леса и поля.

И, за исключением рабочего Баку из всего Закавказья одна лишь Абхазия пошла за явным кличем Великого Октября. Не раз и не два пыталась она, как скованный Прометей, ей легендарный отец, сбросить меньшевистские, шовинистические цепи и путы. Но орел каждый день, в течении долгих 1918—1921 годов, терзал ее тело. Белые мореплаватели со своих дрекнотных слышали стоны ее, различные эхом гор и лесов. Но не могли ей, Улышай же эти стоны рабоче-крестьянский Геркулес. Мощной рукой натянул он тетиву. И через миг Красная стрела насквозь пронзила черного орла.

И дети освобожденной Трудовой Абхазии вот уже год, как равноправными вошли в Мировую Красную Семью.

И дети освобожденной Трудовой Абхазии вот уже год, как равноправными вошли в Мировую Красную Семью.

К. АМИЧБА.

КАНУН ПОБЕДЫ.

Стояли теплые солнечные дни. Тепло, но что то, надвигается.

Буйно проводила «демократия» свои последние дни. На улицах масса народа и у всех на лицах какое то оживление. Напрасно местная газета старается еще доказать, что «красные банды» разбиты, что городу ничего не угрожает. Отчаянное пьянство власти и «народной гвардии» показывает, что опасность надвигается. Вся Гру-

зия в огне. Грануло Борчалинское восстание и по всей стране разлетаются слухи, какими то невидимыми глашатаями: «армия рабочих и крестьян вступила на эту землю для вашей защиты, держитесь еще несколько дней и вы будете свободны». Эти несколько дней прошли. Наступил день, которого все ждали с таким нетерпением и при мечте о котором у одних глаза загорались радостью, а у других

вызывали злость и боязнь...

Темный вечер опустился над городом. Тихо вокруг. На улице никого. Обыватель сидит дома и трясется: что то будет. Изредка проедет или проедет, тоже тихо, точно стараясь прошептать, какой-нибудь человек, вчера еще считавший себя одним из столпов, на котором держится город, а сегодня он старается, чтобы никто его не узнал и не помнил даже о нем и о том, что он делал вчера...

Жуткая ночь наступает... Через закрытые окна и запертые двери в дома врывается ледяной шолоп: фронт прорван, красные наступают... И трясущемуся обывателю уже мерещатся все ужасы, которые несут с собою красные. Ведь еще сегодня газета писала, и лживо кричала: защищайте Сухум, ибо придут красные. Они вырежут, переубьют, изнасилуют всех Спасайся, кто может... И обыватель не знает, что делать—бежать или остаться у своих пожитков и в нерешительности мечется, заражая тупым страхом семью и детей.

Что то будет...

Тихо в городе. Не шелохнется листик пальмы в саду. Тихо на набережной. Вода плещется. И волна рассказывает другой, что делается там у монастыря, тоже на берегу моря... А здесь идут приготовления к бегству... Не слышно оливок, тихо, точно люди боятся, что кто то их схватит. И что то неопределимое, грозное нависает над городом, над уснувшим человеком, над бегущими, над судами и над черным, бездонным морем.

Чу! Где то вблизи музыка заиграла. Это последний отряд—юнксы отправляются защищать «демократию». Какие они были грозные на вид, а посмотревши поближе и поглубже, видишь, что идейного ничего нет—игра. Это они играют в жизнь и смерть. Любители сильных и острых ощущений. Как они сейчас понуро ступают, как, согнувшись, тащится пулемет. Робко озираются по сторонам, нет ли где этого... что чувствуется в воздухе. Невидимого... А уже утром они героями проходили по улицам и с гордостью поглядывали на гимназисток. А сейчас... Гулко отластает в тишине топот их ног. А там... что то идет и возглашает по всей стране: «Конец, конец предателям». И этот торжественный голос, раздающийся в тишине, мгновенно, как эхо, разнесится по окрестным горам, и кажется, что со всех сторон звучит этот голос. Руки у юнксов уже опустились—не удерживают винтовок и в ушах стоит звон разбитого тупого счастья... А впереди по шоссе—тра...та...та...

В полночь «герои» возвратились обратно в город. Где то оставлен ими пулемет, забыты неприступные позиции. Глаза у всех горят недобрым огоньком. За что погубить? За кого? За тех, кто уезжает, бежит? А не лучше ли за то, что идет, может быть действительно завтра будет новое, светлое, радостное, а сегодня куда те уходит старый мир... А пока звон разбитого окна раздается по улицам, слышны удары прикладов по тяжелым запертым дверям... И летят на улицу бутылки, коробки, ящики и люди с тупыми взглядами на них набрасываются и едят, пьют до отвала. Как всегда, как всегда при отступлении...

Уже раздаются пьяные голоса. Им уже мало разбитых лавок. Они направляются по домам, разбудить обывателя, выместить на нем свою злобу и бросить ему в лицо ком грязи, разбить, растоптать хоть счастье одного.

«Эх подлюги, мы страдаем, а вы прчетесь и спите. Никакой власти вам не надо, вы вечно с враждой провожаете одних, встречаете других, чтобы потом опять вспоминать старые времена, когда те еще не ушли, и так без конца»....

А там, где то на горе, в отдаленном переулке собрались люди... сплелись с гор, где они прятались и из города, где они так долго ждали. Они знают, что все их страдания не пропадут даром, что будет, что то хорошее. Как долго тянется эта ночь, поскорее бы прошла. А завтра будет хорошо, завтра они будут победителями, будут строить жизнь так, как они уже давно—годами мечтали ее построить. И от этого переулочка тянется луч радости и уверенности и начинается застилать город и отблекает взор от пьяного народоохранителя, от труса-обывателя и через горы передается туда, откуда идут новые хозяева и новая жизнь, откуда доносится песня: «Мы наш, мы новый мир построим». Да, он не сегодня начал строиться, только до сих пор фундамент закладывали, а сегодня начинаем стены возводить и стены крепкие, полные кровью трудящихся, как полить его и фундамент...

Ночь прошла. Настало утро, светлое, радостное, могучее—для одних и темное, полное ужаса—для других.

Тра... Та... Та... Одиночные щелчки пулеметов разносятся по городу и на конях врывается в город первый отряд кавалерии. А там идут откуда то с той стороны те, кто вчера, озираясь, бродил по этому самому бульвару, высматривая, что делает враг. Уже в строю, уже в огне. Они уже заехали. Они уже получили крещение огнем. Они уже могут строить новую рабочую жизнь.

Строено, красиво проходят по городу полки. Приветливо улыбаются они, одному—двум обывателям, которые осмелились вылезти из своих конур и хоть из за щелки ворот на новых хозяев взглянуть... И по городу уже идет невидимый говор: «Они улыбаются, они не трогают, они хорошие». И обыватель вылезает из дома и становится смелее, он уже говорит с ними, уже подошел совсем близко к этим серым шинелям. Но серьезная шипелка к обывателю. Она его знает насквозь, ведь он везде один: труслив и вечно недоумен.

А там где то в дали, кто то уже залез на лавку и оттуда доносятся новые яркие слова: «Товарищи!», «Интернационал!», «Мировая революция». Эти непривычные слова зажигают массу и сотни таких же серых, как и говорящие, уже, готовы итти за ним, как и он сам когда то пошел за таким же серым. И веселый шум разносится по городу и гуляющие повисли, и солнце светит, и море такое же прекрасное, как и раньше, только внутри у рабочего на душе что то свершилось, что наполняет его радостью, и мысль новая о победе, которая претворяется в жизнь, и мечты, которые начали исполняться... Хорошо.

Сегодня 4 марта. Сегодня день освобождения, память о великом, и все это он помог нам со своей серой шинелью и красной петлицей. Сколь же ему лет? Сегодня исполняется четыре.

Ну, так за него, за его красную винтовку, за власть трудящихся, Ура!!!

М. А.

Всколыхнулось стоячее „бололо“

Солнце юга торжественно залило своими живительными лучами голубую Абхазию!

По властному зову природы по горам и долинам Абхазии распустились вдруг миллионы цветов, испуская волны ароматов...

Говорливые горные ручьи, извиваясь в каменистом ложе серой змеей, шумливо побегали в долины...

Жизнь забила ключом!.. Совершилась революция в природе!.. Весна вступила в свои права!..

А вместе с нею совершилось неизбежное, должное и в жизни вольных потомков Прометея, три года изнемогавших под гнетом засилья меньшевиков...

Глухой ропот недовольства слышался отовсюду, кругом...

И люди новой жизни согласиться не могли на стояние в гавани, где гладкая поверхность воды, точно во сне, уныло пела о застое, забвении и прозябании!..

Ждали, вместо тихой гавани, бушующее море, кипучую жизнь, что могла всколыхнуть их застывшую, прозябшую жизнь!..

И сонная жизнь всколыхнулась!..

ПОСЛЕДНИЕ ДНИ БЕЛОЙ АБХАЗИИ.

Уже в ноябре 1920 г. из назначенных заседаний абхазского Народного Совета на 2, 9 и 16 числа не состоялось ни одного из-за отсутствия кворума.

Из назначенных на 3, 4, 21, 24, 28 и 31 декабря заседаний состоялось лишь три (4, 21 и 24-го) и одно из них (4-го) с сомнительным кворумом.

Состоявшееся 4 января 1921 г. заседание не было законным из-за отсутствия кворума (присутствовало лишь 24 чел.).

Из этого мы видим, как текли работы Народного Совета. Из назначенных 12 заседаний состоялось лишь 3 с должным кворумом, т. е. законных, что составляет 25%.

22 февраля объединенное заседание президиума и сенаторов-конвент Народного Совета постановило о назначении на 23-е февраля «чрезвычайного заседания Совета по вопросу о текущем моменте и организации обороты страны». Текущие дела постановлено отложить «до подходящего момента».

На чрезвычайное заседание собралось лишь 23 члена и, несмотря на свою незаконность, заседание обсуждает резолюцию, внесенную президиумом и прочитанную председателем В. А. Шервашидзе. В резолюции ни слова ни о большевиках, ни о коммунистах. Туманно говорится «о вторжении в пределы Республики войск со стороны государств». Заседание постановляет о командировке «своих» членов в округ для привлечения асего населения тем или иным путем к обороне и обращается с воззванием о защите границ к гражданам, населяющим Абхазию».

В жизни мы видели, что ни один из граждан даже с палкой в руках не пошел против своих революционных товарищей и приглашенных ими на помощь красных войск.

Говорится в резолюции и о мере приятных к «освобождению кавказских народов от империалистов с севера». Сама тонущая белая Абхазия старается волевать в кутерьму еще когнибуль.

Как мы видим, чисто меньшевистская дутая резолюция.

Надвинувшись грозно тумерка, достигли свивочево тучи... Со свистом пронесся с северо-запада ветер...

Неудержимо и яростно набросились волны на берег, готовые, казалось, поглотить все, что им было немыслимо... Злобене и грозно разнесся по городу: «Фронт прорван! Фронт прорван!»

... И... длинной вереницей, точно похоронная процессия, стая черных ворон—меньшевики и буржуа, а в хвосте разбредшаяся «грозная» меньшевистская армия, потянулись по шоссе, а «власть» с туги набитыми, добром рабочих и крестьян, челодами поспешила к друзьям Деникину и Врангелю...

Ветер всю ночь сердито свистал и бушевал, выметая последний сор меньшевиков...

А на утро весеннее солнце Абхазии улыбаясь встретило коммунистов и красноармейцев, крепко водрузивших 4 марта 1921 г. Красное Знамя Коммунизма в его солнечной Абхазии!

И море, шумливо плескаясь о берег, выражало свой восторг и приветствие новой свободной жизни!

ПРОМЕТЕЕВИЧ.

Первая власть рабочих и крестьян в Абхазии.

(Воспоминания) *).

Идейное сражение, данное меньшевикам на первом крестьянском съезде (приблизительно в конце октября 1917 года) фактически закрепило нашей победой. Хотя формально и был избран Абхазский Национальный Совет, но все крестьянские участники съезда, разделившись с нашими коммунистическими и советскими лозунгами.

Через несколько дней крестьянство Гудаутского уезда на своем съезде определенно высказалось о непризнании Абхазского Национального Совета. Аналогичные, направленные против Национального Совета, постановления вынесло на своих съездах и крестьянство других уездов.

Непризнаваемый стра-ой Национальный Совет повис в воздухе, но все же, крепко обнявшись с меньшевиками, сидел в Сухуме.

Между тем, борьба за власть Советов разгорается по всей России. На окраинах создаются буржуазные государства с националистическими правительствами.

Стихийное недовольство в Абхазии, в особенности среди крестьян, нарастает с каждым днем. Т.т. Эшба и Атарбеков продолжают работать в Сухуме по созданию сильной и мощной организации.

Через некоторое время организация окрепла настолько, что выбивает из меньшевистских рук Совет рабочих депутатов. Председателем Совета вме-

сто Чхиквишвили выбирается тов. Эшба.

Приблизительно в конце января или начале февраля 1918 года в Сухум появляется один миноносец, команда которого настроена большевистски. В городе с матросами произошел скандал: убили одного или двух матросов. Матросы выставили требование выдачи преступника.—Эмухвари, и поддерживают энергично свое требование. В связи с этим меньшевики охватили панику. К тому же они ничего не могут поделать с матросами, а последние желают вести переговоры только с большевиками. Волею-неволею меньшевикам пришлось обратиться за содействием к организации большевиков. Сухумский же комитет РКП условием начала переговоров с матросами поставил передачу ему власти в городе. Меньшевикам ничего не оставалось делать, как согласиться на это требование.

Выбирается Революционный Комитет под председательством Эшбы при 18 членах, в числе их Чхиквишвили, Атарбеков и Басария. Таким образом, в первый раз в Сухуме была организована Советская власть.

Меньшевики, когда прошла среди них паника, хотая вызвать национальную резню. В городе поднимается беспорядочная стрельба. Чхиквишвили пускает провокационные известия о том, что с Кодора идет против большевиков 5.000 человек вооруженных абхазцев.

Из Гудаут на имя т. Эшбы поступают телеграммы о том, что крестьянство, по первому призыву большевиков, придет им на помощь. Но помощь

из Гудаут запоздала. Эта большевистская вспышка в Сухуме заранее не была предвидена, связь между отдельными организациями фактически не было никакой, а вследствие этого революционное крестьянство и опоздало подать помощь Красному Сухуму.

В общем меньшевистская провокация удалась. Небольшие большевистские вооруженные силы рассосались в городе, а т.т. Эшба и Атарбеков вынуждены были на время выехать из Сухума.

Во время этих событий я находился в Тифлисе. В Батуме я узнаю все подробности. Здесь т.т. Эшба, Атарбеков и я при участии т.т. Ораке-лашвили и Иванова (кажется, комиссара Черноморского флота)—решаем подготовить организованное восстание трудового крестьянства для наступления на Сухум.

Наступление намечалось в 2-х направлениях: со стороны Кодора и со стороны Гудаут. Нам удается достать до 200 винтовок и несколько ящиков ручных гранат.

На судне т. Эшба и я с военным грузом отплыли из Батума в Абхазию. Еще в Батуме нам стало известно, что после первой неудачной большевистской вспышки в Сухуме, меньшевики созывают 2-й крестьянский съезд. Так как наш приезд в Абхазию совпал с открытием съезда, то мы приняли следующее решение. Судно наше остановится на несколько минут в Сухуме и я высажусь для рекогноспировки, а т. Эшба с оружием сейчас же по высадке меня отплывет в Гудауты, где предполагался главный наш штаб.

Так и было выполнено. Но съезда еще не было. Он предполагался только через 3—4 дня.

В Сухуме я распространил листки

«Правда о сухумских событиях», напечатанные нами еще в Батуме в опровержение меньшевистской клеветы относительно сущности большевистской вспышки.

Меньшевики чувствуют нависающие над их головами тучи и собираются арестовать меня, но я благополучно прибыл в Гудауты.

Через несколько дней 2-ой крестьянский съезд открывается в Сухуме. Меньшевики всячески препятствуют т. Эшба приехать на съезд. Сам т. Чхиквишвили приезжает в Гудауты и старается убедить т. Эшба, что он ничего не имеет, чтобы Эшба был на съезде, но личные враги его по делу Эмухвари могут убить его, и т. д. Я с т. Эшбой условился так: я еду на съезд, а он остается в Гудаутах.

Съездом я выбираю товарищем председателя съезда. После 2—3 заседаний выясняется, что одному мне не справиться с меньшевистской армией (из Тифлиса все тузики из меньшевистского лагеря наехали), а состав съезда был на 2/3 кулацкий. Видно было что меньшевики не даром поработали в наше отсутствие.

(Далее т. Н. Лакоба подробно описывает работы съезда и прения по вопросу о создании Совета крестьянских депутатов, после которых он демонстративно покинул съезд. Редакция их выпускает, потому что это описание по своим размерам не подходит для газетной статьи.)

Я уехал в Гудауты прежде, чем меньшевики схватились: они опоздали меня арестовать.

Гудаутская организация решила действовать, и т. Эшба и я уже не медлили. По данному сигналу отряды т. Дим. Смирнова и тов. Кузнецова без всякого труда выбивают на Гагр и

их района меньшевиков и поднимают знамя Советской власти.

Вслед за Гаграми мы объявляем Советскую власть в Гудаутах. Два уезда.—Гагринский и Гудаутский,—под властью Советов рабочих и крестьян.

Против главного меньшевистского гнезда,—Сухума,—открывается фронт в Новом Афоне.

С тов. Атарбековым, который нелегально живет в Сухуме, Гудаутский Ревком улаживаетеся о дне наступления на Сухум.

И в одно прекрасное утро, когда первые лучи солнца освещают вершины гор, наш отряд, состоящий из рабочих и «Кероза» при двух пулеметах и двух орудиях, приближается к самому Сухуму.

До этого мы слышали несколько

выстрелов из орудий «Кана». Это стреляли по отряду т. Атарбекова, который ровно в 4 часа утра, как это было условлено, вступил в перестрелку с противником. Мы немного запоздали и главный удар пришлось выдержать отряду т. Атарбекова.

Меньшевики почему то не ожидали нас. Но вот затрещали наши пулеметы. Меньшевики в замешательстве от неожиданности и их охватывает паника. Исход предрешен в нашу пользу. Чхиквишвили с белым флагом в руках выходит к нам на встречу и просит без кровопролития взять город и установить порядок. Мы входим в город и соединяемся с нашими товарищами.

Знамя Советской власти, Красное знамя Рабоче-Крестьянской власти высоко развевается и реет над Сухумом. Это было в первых числах апреля 1918 г.

Нестор Лакоба.

Я—пролетарий.

Я выпил сотни солнц. И все мне

мало. Все мало мне. Но сердце не грустит, Я никогда не рассыпаю жалоб По пыльному и долговому пути.

Сегодня—даль, а завтра—плен и скорби, Сегодня—тьма, а завтра блеск и зной,

Но никогда своей спины не сгорбил Я от усталости и тяжести земной.

Снега и пыль, и терпкий запах гари... Звенят шаги. Я дерзок и упрям,

Я, всеобъемлющий, чье имя—Пролетарий, Идущий к новым солнцам и мирам.

В. Александровский.

* Эти воспоминания взяты из черновой рукописи т. Н. Лакобы, случайно им оставленной при отъезде на съезд. Воспоминания в рукописи охватывают период с начала 1917 по 1921 год включительно, с небольшим к ним предисловием.



МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН.

Он всегда говорил...

Картинка из событий 1921 года.

Редакция газеты. Стоит стоим, над одним из них на стене надпись "редактор", над другим "секретарь". В столовой редактор и секретарь. На стене календарь.

Секретарь: (отрываясь от чтения) А!..

Редактор: (продолжая писать) Что-нибудь интересное?

Секретарь: События в Москве...

Редактор: А ну, читайте (бросает писать и смотрит на секретаря).

Секретарь: (читает) «В Москве со дня на день ожидается вооруженное выступление рабочих. Из достоверного источника сообщают, что Ленин убит, а Троцкий скрылся».

Редактор: Я всегда говорил, что большевикам скоро конец. Нужно послать в типографию, в то же время будет, если у нас... в официальном органе Грузинского правительства, не появятся такие известия.

Секретарь: А вот еще правительственное сообщение. И приписано рукой самого Рамишвили: "поставить обязательно".

Редактор: Да вы читайте!

Секретарь: (читает) «На днях министра иностранных дел Гегечкори получили радио от нашего посольства в Москве о том, что с часу на час ожидается переворот. Целка коммунистической партии распущена и в полном составе выехал за границу. Наркомы скрываются».

Редактор: Я всегда говорил, что большевикам скоро конец...

Секретарь: А вот еще (читает): «Баку, 22 февраля. Консул Грузинской демократической республики сообщает: восстанием охвачены все слои общества. Нариманов и коммунисты бежали. Красная армия отказывается выступить».

Редактор: Я всегда говорил, что большевики нежизнены. (Подходит к календарю, торжественно). Нужно будет отметить великий день, 25 февраля 1921 года, день начала гибели большевизма...

Двери с шумом открываются и влетает корреспондент.

Корреспондент: Новости, новости и новости...

Редактор и Секретарь вместе: Да говорите же!

Корреспондент: Восстания повсеместно охватили...

Редактор: (перебивая) Знаем!.. Секретарь: (одновременно с редактором) Читали!

Корреспондент: Красная армия... Редактор и Секретарь: (перебивая) Знаем... читали...

Корреспондент: Правительство, бросив все дела, спешно бежало... Редактор и Секретарь: Знаем... читали...

Корреспондент: Официальное сообщение нового правительства... Редактор: (перебивая) Этого еще не читали... Я всегда говорил, что большевики...

Секретарь: (перебивая) А оно у вас? Корреспондент: Есть.

Редактор: Я знал давно, что они не удержатся... Ну, бросим болтать! (Корреспонденту): Переписывайте, а я побегу к старому и пораду его.

Корреспондент: К какому старому? Редактор: Да к Жордания.

Корреспондент: Да и он тоже. Редактор: Что тоже?

Корреспондент: Выехал... Редактор: (перебивая) В Москву? Я знал, что он будет в новом российском правительстве...

Корреспондент: (перебивая, со злобостью) Да в какую там Москву!!! Он бежал за границу! Ведь вы же говорили, что знает.

Секретарь: Да вы о Ленине, а он о Жордания.

Корреспондент: Да нет и о Ленине, а вы о Жордания... тфу (плюет и машет рукой) с вами запутаешься! Вы о Ленине, а я о Жордания...

Редактор: (ничего не понимая к Секретарю): А вы?

Секретарь: (водит пальцем около головы и показывает на корреспондента) Он того.

Корреспондент: Не я того, а вы. Я ведь вам говорю, что восстания охватили всю Грузию. Жордания и правительство бежали. На улице красные знамена. Провозглашена Советская власть. Организовался Ревком Грузии из Орджоникидзе, Мдивани и других.

Редактор: Да как же так?!.. Значит я не редактор официального органа Грузинской демократической республики?

Корреспондент: (одновременно) Значит.

Редактор: (секретарю): Я всегда говорил, что большевики не выживут тфу, то есть большевики не выживут!

(Занавес)

Мы.

Наш девиз—упорный труд, Наша цель—вперед! Мы находим там приют— Где дробят, пилат, куют, Где пыхтит завод.

В дни невзгод силен наш дух Не берет печаль: Горы, камни крошим в пух...

Чтоб костер наш не потух, Лавой мчимся вдаль.

Без... извилин прям наш путь Средь ущелий, скал. Местью дышит наша грудь, Рабство всюду с ног стяхнуть Вот наш идеал!

А. Мошкин.



Владимир Ильич Ленин.

Красная винтовка в надежных руках рабочих и крестьян. Наше единство с трудящимися всего мира—надежный тыл. Торжество Коммунизма неизбежно.

Воспоминания сочинца.

С момента бегства белогвардейских банд Сочинский район был пограничным с Грузией. Грузинская граница проходила по реке Псоу в нескольких верстах от мст. Адалер, в 45—50 вер. по шоссе от Сочи.

Сочи все время было в курсе абхазских настроений и чаяний. Оно же было и свидетелем последней шовинистической политики меньшевистской Грузии. Через Сочи частенько тянулись караваны, иногда в 20—30 подвод, беженцев от "демократической" политики Грузии.

В первых числах февраля прошлого года в Сочи начали распространяться слухи, что "что-то" творится за границей. Но что именно творится там, никто определенно не знал. Я пошел к сочинскому консулу Грузии графа Хоппера за справками, но он или делал вид, что ничего не знает, или же на самом деле ничего не знал.

У жителей города, в связи со слухами, начало появляться тревожное настроение. Все спрашивали, что значит поголовная мобилизация в Грузии спешов, народно-гвардейцев и др.

К середине февраля слухи начали оформляться. Оказывалось, что в связи с растущими в Грузии волнениями, нарастает таковое и в поработанной меньшевиками Абхазии.

Шовинистическая политика меньшевиков вызвала недовольство даже среди зажиточных и состоятельных слоев не грузинского населения. У рабочих же и крестьян всех национальностей была старая непримиримая вражда с меньшевиками и без того.

Тут только сочинцы обратили внимание на то, что из города и округа один за другим исчезли абхазцы и коренные обитатели Абхазии, революционно или коммунистически настроенные. Говорилось, что они перебрались через границу в Абхазию и там

составляют партизанские отряды. Из пограничной полосы "нейтральной" (на бумаге) передавали, что уже бывали перестрелки.

Наконец была получена телеграмма Революционного Комитета Абхазии на имя Ленина и IX армии, расположенной тогда на Кубани и Черноморье. Ревком, сообщая о своем создании и положении дел в Абхазии, просил у братской Советской, уже крепкой Российской Республики помощи в борьбе.

К вечеру того же дня срочно выступили из Сочи к границе стоявшие там части 31-ой дивизии. Красноармейцы с большой охотой и воодушевлением шли на призыв молодого Ревкома. А на другой уже день (кажется 18-го февраля) загремели орудия.

Смелым натиском 20-го (или 21-го февраля) было сломлено сопротивление меньшевиков в гагринской теснине и уже 22-го были заняты Гагры.

В одном из боев за Гаграми не помню точно где, но помнится где-то между Гаграми и Сухумом) отличились абхазские повстанцы, что и было отмечено в одной из сводок Красной армии.

Отмечалось о действиях отдельных абхазцев и на столбах официального органа подвиза 31-ой дивизии.

В это время в Сочи Ревком Абхазии стал издавать свой официальный орган под названием "Голос Трудовой Абхазии", которого вышло там около десятка номеров.

Затем до нас доходили слухи о боях, отступлении меньшевистских частей, занятии Гадаут и Сухума и о славной развлекочной работе конного добровольческого полка под командой Вани. Впоследствии я узнал, что это И. Маргания.

Вот и все, удержавшееся в памяти "зарубежные" воспоминания о местных событиях, годовщину которых мы справляем.

Сочинец.

Все ли помнят о весеннем посеве?

Общим собранием курсантов 3-х кавалерийских командных курсов по инициативе бюро коллектива утверждена посевная комиссия, которой дано задание изыскать семенную суду, сельскохозяйственные орудия и земельный участок.

Посевком приступил к изготовлению борон своими средствами, решил использовать лугоступы около курсов участка под огород, на котором уже проведен воскресник по очистке от чужаков. Семена предполагается получить путем отчисления с курсов.

До нового урожая!

Общее собрание сотрудников Батумской Военно-Инженерной Дистанции постановило отчислить 25 процентов ежемесячного содержания в помощь голодающим Поволжьям до нового урожая.

Одновременно избрана Комиссия по организации концертов, спектаклей и т. д., от которых весь доход поступит в пользу голодающих.

По Красной Абхазии.

ГАГРЫ.

Празднование 4-летней годовщины Красной армии.

Маленький по численности гарнизон Гагр, а с ним и все трудящиеся, сегодня в день 4-й годовщины Красной Армии празднуют этот великий исторический день.

Сама природа, посылая теплые лучи солнца на собирающихся на площади красноармейцев, матросов и граждан, как будто спешит вперед всеми отдать должное приветствие Красной Армии. Выстроенные ряды красноармейцев, матросов и коммунистов исполнены энтузиазма и беспредельного желания борьбы за полное освобождение трудящихся всего мира.

Ветераны многих боев, оставшиеся в живых, отдадут честь борцам, павшим на полях сражений в этой героической борьбе за освобождение трудящихся. Проходя церемониальным маршем, этот небольшой отряд представлял товарищескую спайку, железную силу и непоколебимость,—гордость международного пролетариата.

После парада вечером состоялся спектакль-митинг, выступающие ораторы—рядовые бойцы т. т. красноармейцы с гордостью рассказывали о великой героической борьбе Красной Армии, полураздетой, плохо вооруженной, голодной, но с сильной верой и сознанием. Боясь за счастье трудящихся всего мира, она разорвала сжимающее ее кольцо контр-революций и будет стоять с винтовкой в руках на страже завоеваний Октября до полного торжества пролетарской революции во всем мире.

Профессиональная жизнь.

Заседание президиума Совпрофа 28-го февраля.

По вопросу о предоставлении помещения туберкулезным больным постановлено просить Наркомздрав о предоставлении секции по борьбе с туберкулезом здания б. Араамасова. Поручить секции по борьбе с туберкулезом отыскать для больных несколько зданий в г. Сухуме и закрепить их за секцией с целью организации общежитий. Президиум Совпрофа окажет всемерное содействие.

По докладу инструктора организационно-инструкторского отдела, посетившего Самурзаканский и Кодорский уездные секретариаты, решено произвести реорганизацию указанных местных секретариатов, слив их в общий уездный секретариат, выделив для постоянной профработы одного ответственного профработника.

Утверждена смета расходов по ликвидации неграмотности среди членов союзов в сумме 97.279.620 рублей и уже отправлена в Грузсовпроф для отпуска кредита.

Хроника.

От Ц. И. Н. Абхазии. Президиум Центрального Исполнительного Комитета Советской Социалистической Республики Абхазии, заслушав доклад заведующего Продовольственным Отделом тов. Стокиса о внесении гражданами селения Холодная Речка, Гагринского уезда, в срок и полностью всего причитающегося с них продовольственного налога и рассмотрев все обстоятельства дела, единогласно утвердил постановление Продотдела о занесении с. Холодной Речки на Красную Доску селений Абхазии и о выдаче ему на турпремию.

куртатных налогоплательщиков, в по- нуждениях их к сдаче продналога.

Дело о растрате Верховный Революционный Трибунал Абхазии, рассмотрев дело уполномоченного по продовольствию Отдельной Абхазской бригады гражд. Сергея Саевельева о растрате части продуктов на складе Упродбрига, постановил считать его по суду оправданным.

Отъезд делегатов. Выехали делегаты профессиональных союзов Абхазии на 1-ый Закавказский съезд профсоюзов в Тифлисе.

Обязательное постановление № 3

Народного Комисариата Труда. 3 марта 1922 г. Г. Сухум.

8-го марта—день международного праздника трудящихся женщин.

Все женщины, сотрудничающие в советских учреждениях и частных торгово-промышленных предприятиях, освобождаются от работ.

Зам. Наркомтруда Подольский

Краткий очерк революционного движения в Абхазии.

Вся история Абхазии отмечается тем положением, что абхазцы не мирятся с иноземным владычеством в своей стране. Еще на заре абхазской истории, еще до Рождества Христова, мы имеем сведения о карательных экспедициях донтийского царя Митридата VI Евнотара и известного римского полководца Помпея. И последующие века жизни Абхазии, как вассальной страны, отличаются десятками восстаний против римлян, византийцев и персов, пока Абхазия не добилась самостоятельного существования, как политическая единица.

Дворцовый переворот в конце XIX века, фактически начавший подчинять независимую Абхазию вассальной от царя Грузии, вызвал через некоторое время новый ряд восстаний. Эти восстания сделали ее сперва фактически, а потом и официально независимой от завладевших ею Багратидов.

Те национальные потрясения, которые пережил абхазский народ в виде трех переселений абхазских племен в Урдию, значительно истощили и обессилили нацию и опустошили и обезлюднили страну. Эти кровопускания из абхазской нации свели на нет их бунтовщический характер, потушили их революционный гнев, истощили их революционную энергию.

События 1905 года казались волнами, докатывающимися и з в н е, они не характерны и общи для всей тогдашней царской России.

Перехода к последующим годам мы можем сказать, что подпольная работа в стране не прерывалась до самой февральской российской революции. По чисто случайным обстоятельствам нам известна подпольная работа 1912—1913 г.г. Организации Р. С. Д. Р. П. фракции большинства имелись в Сухуме, Гадаутах, Лыхнах, Гульришце. Отдельные работники и связи имелись и в других городах и селениях Абхазии. Наиболее сильной из этих организаций была сухумская. Склад литературы помещался в лавке больных во втором корпусе "Гульришца". Листовки выпускались сравнительно очень часто и размножались на гектографе на Агудерских участках Смещского. Явка долгое время находилась у члена комитета тов. Михаила С... (не припомню фамилии), жившего под видом брадобрейного фотографа. Масово коммунисты Абхазии не были, совочки проводились почти ежедневно, главным образом в крепости на участке Юрвича.

Гадаутская организация держалась на энергии гадаутского учителя, абхаза, фамилия которого, кажется, начиналась на Ч.

Велась работа и другими социалистическими партиями, находившимися тогда в подполье.

Период подпольной работы 1914—1917 годов нам пока темен. Но что работа велась, мы знаем по косвенным указаниям.

Февральская революция слабо всколыхнула массы Закавказья, и в частности Абхазии. Март 1917 года проходит в революции "сверху", революции по приказам и распоряжениям из центра.

Но февраль, как начало, как день исхода, не прошел для Абхазии зря. Уже в апреле мы видим организующую работу среди крестьянства и железнодорожных рабочих гадаутской ячейки коммунистов, в числе ком. встречаясь достижившего много неприятных минут меньшевикам неугомонного т. Нестора Лакова.

Через некоторое время в Гадаутском уезде возникает крестьянская организация, всецело находившаяся под влиянием гадаутской коммунистической организации. Организация присвоила себе название старинных абхазских крестьянских союзов "Кераз".

В Сухуме тоже нарастает коммунистическая группа, в которую входит т. Эшба и др.

Ведется работа и среди Самурзаканского уезда. Настроение в нем поддерживается возвращающимися с фронта солдатами.

К моменту крестьянского съезда, организованного меньшевиками в Сухуме, коммунисты Абхазии не были настолько сильными, что бы взять власть в свои руки. Хотя моральная победа оставалась за ними, все же власть была в руках меньшевиков.

Но стихийное недовольство масс так велико, что скоро председателем сухумского Совета рабочих депутатов становится т. Эшба.

Инцидент с матросами вспомогательного крейсера "Дакция" перелает 13 фев. 1918 г. власть в руки большевиков. Но провокация меньшевиков через непродолжительное время вырывает из их рук власть. Большевики, в

числе их т. т. Эшба и Атарбеков, вынуждены бежать через 2 дня.

Чтобы закрепить власть за собой, меньшевики в начале марта 1918 г. собирают крестьянский, из кулацких элементов, съезд. Несмотря на это и приезд массы "вождев-меньшевиков", председатели съезда избирается т. Н. Лакова, но вскоре он должен покинуть съезд и, еле избежав ареста, уехать в Гадауты.

Возмущенное крестьянство Гадаутского уезда, организовав добровольческие отряды, повело наступление на Сухум. Образовался фронт в Новом Афоне.

В это время отряд с т. т. Дим. Смирновым и Кузнецовым выбивает меньшевиков из Гагр.

6-го апреля гадаутские отряды, подержанные выступлением в самом Сухуме тов. Атарбекова Кухалейшвили и др., занимают город.

В Самурзаканском уезде власть тоже переходит в руки рабочих и крестьян. Но крестьянство Кодорского уезда, обманутое князьем и запуганное ими, не выступает против меньшевиков и образовывается фронт на р. Кодор.

В мае на фронт подошли отряды высидившегося в Очмечирах ренегата Джугели. Крестьянские массы, защищавшие фронт, не выдерживают натиска регулярных меньшевистских войск и их превосходящей артиллерии, и расходятся по домам. На фронте остаются лишь сочинский и гагринский рабочие отряды, числом около 50—70 чел., да добровольцы-абхазцы числом 80—100 чел.

Эти смельчаки целых 7—8 дней сдерживают меньшевистские отряды, более 1,500 чел. Но и для смельчаков есть пределы. Большевики прорывают фронт и захватывают в окопах неко-

торых товарищей.

На другой день, 18-го мая, был занят и Сухум. И Советская власть, продержавшаяся 1 1/2 месяца, была сломлена.

Ровно через месяц вновь организовалась Советская власть на севере Абхазии в Гаграх. Начальником штаба назначен т. Б. Квиркелия.

Через несколько дней вспыхивает восстание в Гадаутском уезде. Крестьянство просит у гагринцев помощи против меньшевиков. Отряд в 40 человек, все, что могли уделить Гагры, двинулся под командой т. т. В. Бахтадзе и Антонова на помощь гадаутцам.

В бою в Гадаутах меньшевики были разбиты. Но в Новом Афоне уже революционное крестьянство было разбито и рассеялось. Более стойкие, но малые числом, старатели в Гаграх, Адалере, Хосте, Лазаревке, Туапсе и Ходыжинской осадить торжествующую контр-революцию. Но сил мало и приходится бросать страну на произвол торжествующего шовинизма меньшевиков.

Но на море реакции светлым островом остается Самурзаканский уезд. Его крестьянство, руководимое т. т. Дигуа, Я. Хабурзания, Корсантия и др., еще целых три месяца защищает себя, но, изможденное, падает перед беспрепятственными атаками меньшевиков.

Создается совет из князей и чиновничества. В нем создается ряд фракций и одна из них, под названием "независимых социалистов" состоит из революционных товарищей, прошедших по крестьянским спискам. Впоследствии к ним примыкают интернационалисты.

Работы Национального Совета кажутся по наклонной плоскости. С его конституционной делегацией в Тифлисе в ноябре—декабре 1920 г. совершенно

не считаются даже сами меньшевики. Собрав заседания Совета становится с каждым днем труднее. Почти каждое заседание отмечается целым рядом скандалов.

Между тем, крестьянство становится с каждым днем революционнее. Княжеско-меньшевистская реакция, сдвигаямая жизненным шовинизмом, заставляет крестьянство желать революции и заставляет их ждать большевиков.

Наконец, группы революционно настроенных товарищей, постепенно просачивающиеся в Абхазию, организуют небольшие отряды.

В феврале 1921 года они организуют Ревком и начинают планомерную борьбу с меньшевистским правительством. Но, видя свое техническое бессилие, не имея в своих руках запасов оружия, которого требовало поголовно антименьшевистски настроенное крестьянство, не имея средств, они вынуждены внимательно отнестись к своему положению.

В это время революционное крестьянство Грузии, открыто восставшее во многих местах против меньшевистского правительства, обратилось за помощью к соседней Советской республике. Это обращение грузинского крестьянства указало пути и Абхазскому Ревкому: Во второй половине февраля 1921 года он обратился к соседней братской Советской республике с просьбой о помощи. Советская Россия не имела нравственного и морального права не отозваться на горячий призыв Абхазского Ревкома и двинула красноармейские части на помощь абхазским повстанческим отрядам.

Н. Н.

Ответственный Редактор Иосиф Генкин.

